
5-6 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Прочитайте предложения. Найдите среди них одно или несколько верных 

суждений. 

Укажите это суждение (эти суждения): 

A - В русском языке всего 6 гласных звуков. 

B - Согласные в русском языке могут быть бесшумными и шумными, они 

образуют пары, например, Б – П, Д –Т, З – С и др. 

C - Корень – главная значимая часть слова, в которой заключено значение 

всех однокоренных слов. 

D - Приставка – это изменяемая часть слова, которая стоит перед корнем и 

служит для связи слов в предложении. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 02 

Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ ЗАПЯТУЮ: 

A - Душный ветер пыль приносит и глаза песком заносит. 

B - Раздается дальний крик птицы и неопределенный звук. 

C - Тёмные тучи обложили небо налетел ветер. 

D - Дождь стучал по крыше и трепал листья деревьев. 

E - Ветер веет в полях разносит аромат цветов. 

Правильный ответ - C, E 

Задание 03 

Укажите предложения, в которых допущены речевые ошибки: 

A - Спортсмен установил столько мировых рекордов, что их помнят только 

отъявленные любители спорта. 

B - На концерте аншлаг, билеты распроданы заранее. 



C - В 19 веке собиратели активно записывали фольклор. 

D - На этой территории выпас собак запрещается. 

E - В свой День рождения я получил неожиданный сюрприз. 

Правильный ответ - A, D, E 

Задание 04 

Укажите строку (строки), в которой (-ых) все слова являются 

однокоренными:  

A - слеза, слезливый, слезать 

B - соль, солить, солонка 

C - дорожка, подорожник, дорога 

D - гора, пригорок, горе 

E - затрубить, отрубить, труба 

Правильный ответ - B, C 

Задание 05 

Укажите верную характеристику морфологических признаков 

выделенного слова в предложении: 

У лукоморья дуб зеленый; / Златая цепь на дубе том… (А.С. Пушкин)  

A - Имя существительное 1 склонения в форме родительного падежа 

единственного числа. 

B - Имя существительное 1 склонения в форме дательного падежа 

единственного числа. 

C - Имя существительное 2 склонения в форме дательного падежа 

единственного числа. 

D - Имя существительное 2 склонения в форме родительного падежа 

единственного числа. 

Правильный ответ - D 

 



Задание 06 

Ниже загаданы слова, которые являются исторически родственными. 

Отгадав одно слово, можно восстановить и остальные. 

1. Название одного из пяти пальцев. Это прилагательное, состоящее из 7 

букв, с окончанием - ий. 

2. Название центрального органа кровообращения у человека и животного. 

Это существительное среднего рода, состоящее из 6 букв. 

3. Название дня недели. Это существительное женского рода, состоящее из 5 

букв. 

4. В этом слове переставлены буквы. Попробуй найти свое место для каждой 

буквы. Получится существительное женского рода из 8 букв, которое 

обозначает особое место в пространстве и времени. Переставив буквы, 

отгадаешь слово: А-Е-Д-Н-Р-Е-С-И. 

Отгадайте и впишите в поле для ответа зашифрованное под 

номером 1 слово.  

Правильный ответ - средний 

Задание 07 

Учитывая значение, найдите «лишнее» слово в ряду, укажите его:  

A - алый 

B - красный 

C - багряный 

D - фиолетовый 

E - багровый 

Правильный ответ - D 

Задание 08 

В русском языке устойчивые обороты речи принято называть 

фразеологизмами. В приведенных ниже фразеологизмах пропущено одно и 

то же существительное. 

Впишите в поле для ответа это слово. 

У него __________ в голове (о легкомысленном человеке) 

Бросать слова на ____________ (пустословить) 

Искать ____________в поле (искать безрезультатно)  



Правильный ответ - ветер 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка: 

В предложении «Маленькая девочка тихо вздохнула, словно старушка, и 

удивленно посмотрела на меня» автор использует ________________, 

чтобы очень наглядно изобразить описываемую картину, выделить важный 

признак.   

A - эпитет 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Дана словарная статья из Толкового словаря русского языка под редакцией 

С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой. 

Анома́лия, -и, ж. (книжн.). Отклонение от нормы, общей закономерности; 

неправильность. Магнитная аномалия. 

Словарная статья состоит из нескольких частей, названия которых даны 

ниже. 

Установите последовательность расположения частей словарной статьи, 

опираясь на приведенный пример. 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

A - заглавное слово 

B - грамматическая характеристика слова 

C - стилистическая помета 



D - дефиниция (словарное определение) 

E - иллюстрации 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

 

Вариант 2 

Задание 01 

Прочитайте предложения. Найдите среди них одно или несколько верных 

суждений. 

Укажите это суждение (эти суждения): 

A - Для обозначения гласных звуков в русском алфавите используется 6 букв. 

B - Твёрдый знак – Ъ – относится к согласным звукам. 

C - Приставка – это значимая часть слова, которая стоит перед корнем и 

служит для образования новых слов. 

D - Значимые части слова (приставки, корень, суффикс) образуют основу 

слова. 

Правильный ответ - C, D 

Задание 02 

Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ ЗАПЯТУЮ: 

A - В русской кухне имбирь добавляли в пряники куличи. 

B - Черемуха малотребовательна к плодородию почвы и легко переносит 

засуху. 

C - Крупный дождь забарабанил по стеклам и крышам. 

D - Дорожки в саду и вокруг дома были посыпаны гранитной крошкой. 

E - Я любила часто гулять в молодой роще любоваться цветами. 

Правильный ответ - A, E 

Задание 03 

Укажите предложения, в которых допущены речевые ошибки: 



A - Премьера спектакля в городском театре имела оглушительный успех. 

B - В оперных и балетных спектаклях широко используется передняя 

авансцена. 

C - В автобиографии Юрий Никулин с благодарностью вспоминает своих 

родителей. 

D - Этот человек был полный невежа в вопросах искусства. 

E - В просторном аквариуме под мелодичный шелест фонтанчиков носятся 

золотые рыбки. 

Правильный ответ - B, D, E 

Задание 04 

Укажите строку (строки), в которой (-ых) все слова являются 

однокоренными:  

A - прибирать, приборка, приберу 

B - горе, пригорок, горный 

C - дорога, задор, дорожный 

D - подводник, водоросли, водопад 

E - водить, возить, водитель 

Правильный ответ - A, D 

Задание 05 

Укажите верную характеристику морфологических признаков 

выделенного слова в предложении: 

Там лес и дол видений полны; / Там о заре прихлынут волны… (А.С. 

Пушкин)  

A - Имя существительное 1 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

B - Имя существительное 2 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 



C - Имя существительное 1 склонения в форме именительного падежа 

множественного числа. 

D - Имя существительное 2 склонения в форме именительного падежа 

множественного числа. 

Правильный ответ - B 

Задание 06 

Ниже загаданы слова, которые являются исторически родственными. 

Отгадав одно слово, можно восстановить и остальные. 

1. Название одного из пяти пальцев. Это прилагательное, состоящее из 7 

букв, с окончанием - ий. 

2. Название центрального органа кровообращения у человека и животного. 

Это существительное среднего рода, состоящее из 6 букв. 

3. Название дня недели. Это существительное женского рода, состоящее из 5 

букв. 

4. В этом слове переставлены буквы. Попробуй найти свое место для каждой 

буквы. Получится существительное женского рода из 8 букв, которое 

обозначает особое место в пространстве и времени. Переставив буквы, 

отгадаешь слово: А-Е-Д-Н-Р-Е-С-И. 

Отгадайте и впишите в поле для ответа зашифрованное под 

номером 2 слово.  

Правильный ответ - сердце 

Задание 07 

Учитывая значение, найдите «лишнее» слово в ряду, укажите его:  

A - быстрый 

B - скорый 

C - смелый 

D - мгновенный 

E - стремительный 

Правильный ответ - C 

 



Задание 08 

В русском языке устойчивые обороты речи принято называть 

фразеологизмами. В приведенных ниже фразеологизмах пропущено одно и 

то же существительное. 

Впишите в поле для ответа это слово. 

_______не дрогнет (делать что-то решительно) 

Своя ______ - владыка (поступать по своему усмотрению) 

Легкая ________ (об удачливом человеке)  

Правильный ответ - рука 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка: 

В предложении «Огромный пёс вдруг заметался по комнате, словно 

непоседливый ребенок в своей неожиданной радости» автор использует 

________________, чтобы очень наглядно изобразить описываемую картину, 

выделить важный признак.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Дана словарная статья из Толкового словаря русского языка под редакцией 

С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой. 

Мистифика́ция, -и, ж. (книжн.). Намеренное введение в обман, в 

заблуждение. Жертва мистификации. 

Словарная статья состоит из нескольких частей, названия которых даны 

ниже. 

Установите последовательность расположения частей словарной статьи, 

опираясь на приведенный пример. 

1. 1 



2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

A - заглавное слово 

B - грамматическая характеристика слова 

C - стилистическая помета 

D - дефиниция (словарное определение) 

E - иллюстрации 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

 

Вариант 3 

Задание 01 

Прочитайте предложения. Найдите среди них одно или несколько верных 

суждений. 

Укажите это суждение (эти суждения): 

A - Суффикс – это значимая часть слова, которая стоит после корня и служит 

для образования новых слов. 

B - Окончание служит для образования новых слов, является значимой 

частью слова. 

C - Буква Я может обозначать два звука, если стоит после глухих согласных. 

D - Согласные звуки в русском языке могут быть твердыми и мягкими, 

причем Ж, Ц, Ш всегда твердые, а Й, Ч, Щ – всегда мягкие. 

Правильный ответ - A, D 

Задание 02 

Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ ЗАПЯТУЮ: 

A - Маленькая черепашка вылезла на камень и грелась в лучах солнца. 

B - В большой вазе горкой лежали яблоки и груши. 



C - Обочина дороги заросла густой травой кустарниками. 

D - Деревья в лесу скрипят качаются на ветру. 

E - Он возил к забору камни и битый кирпич песок. 

Правильный ответ - C, D 

Задание 03 

Укажите предложения, в которых допущены речевые ошибки: 

A - Первая премьера спектакля состоялась год назад. 

B - Лидер класса предложил поддержать инициативу классного 

руководителя. 

C - В осенний период времени погода часто меняется. 

D - Сотрудничество двух стран приносит положительные результаты. 

E - Этот человек был полный невежа в вопросах искусства. 

Правильный ответ - A, C, E 

Задание 04 

Укажите строку (строки), в которой (-ых) все слова являются 

однокоренными:  

A - гореть, загар, пригореть 

B - берег, прибрежный, приберегать 

C - поле, половина, полевой 

D - косогор, кособокий, покоситься 

E - вода, водный, водитель 

Правильный ответ - A, D 

Задание 05 

Укажите верную характеристику морфологических признаков 

выделенного слова в предложении: 

Идёт направо – песнь заводит / Налево – сказку говорит. (А.С. Пушкин)  



A - Имя существительное 1 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

B - Имя существительное 1 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

C - Имя существительное 3 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

D - Имя существительное 3 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

Правильный ответ - D 

Задание 06 

Ниже загаданы слова, которые являются исторически родственными. 

Отгадав одно слово, можно восстановить и остальные. 

1. Название одного из пяти пальцев. Это прилагательное, состоящее из 7 

букв, с окончанием - ий. 

2. Название центрального органа кровообращения у человека и животного. 

Это существительное среднего рода, состоящее из 6 букв. 

3. Название дня недели. Это существительное женского рода, состоящее из 5 

букв. 

4. В этом слове переставлены буквы. Попробуй найти свое место для каждой 

буквы. Получится существительное женского рода из 8 букв, которое 

обозначает особое место в пространстве и времени. Переставив буквы, 

отгадаешь слово: А-Е-Д-Н-Р-Е-С-И. 

Отгадайте и впишите в поле для ответа зашифрованное под 

номером 3 слово.  

Правильный ответ - среда 

Задание 07 

Учитывая значение, найдите «лишнее» слово в ряду, укажите его:  

A - громкий 

B - уверенный 

C - шумный 

D - зычный 



E - гулкий 

Правильный ответ - B 

Задание 08 

В русском языке устойчивые обороты речи принято называть 

фразеологизмами. В приведенных ниже фразеологизмах пропущено одно и 

то же существительное. 

Впишите в поле для ответа это слово. 

Задирать _________ (зазнаваться) 

Водить за _________ (обманывать) 

Вешать _______ (унывать)  

Правильный ответ - нос 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка: 

В предложении «Мой старший брат часто так на меня посматривал, 

словно он был инспектором, который не хочет, чтобы его узнал 

проверяемый» автор использует ________________, чтобы очень наглядно 

изобразить описываемую картину, почти оживить её.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Дана словарная статья из Толкового словаря русского языка под редакцией 

С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой. 

Творе́ц, -рца, м. (высок.). Человек, который создаёт, создал что-н. 

творчески. Народ — творец и созидатель. 

Словарная статья состоит из нескольких частей, названия которых даны 

ниже. 



Установите последовательность расположения частей словарной статьи, 

опираясь на приведенный пример. 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

A - заглавное слово 

B - грамматическая характеристика слова 

C - стилистическая помета 

D - дефиниция (словарное определение) 

E - иллюстрации 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

 

Вариант 4 

Задание 01 

Прочитайте предложения. Найдите среди них одно или несколько верных 

суждений. 

Укажите это суждение (эти суждения): 

A - Суффикс – это изменяемая часть слова, которая стоит после корня и 

служит для образования новых слов. 

B - Окончание – это изменяемая часть слова, которая служит для связи слов в 

предложении. 

C - Буква Ю может обозначать два звука, если стоит в начале слова, после 

гласной или разделительных знаков – Ь, Ъ. 

D - Согласные звуки произносятся с шумом, они образуют слог. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 02 

Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ ЗАПЯТУЮ: 



A - В только что отремонтированной спальне пахло краской деревом. 

B - Его тянуло к тёплым морям или горным вершинам. 

C - Мальчик был одет в потертый пиджак и заштопанные штаны. 

D - Пытливость ума любознательность неуклонно подводят ученого к 

открытию. 

E - Золотая листва облетала с деревьев и уныло чавкала под ногами. 

Правильный ответ - A, D 

Задание 03 

Укажите предложения, в которых допущены речевые ошибки: 

A - В оперных и балетных спектаклях широко используется авансцена. 

B - На сайте объявлений продается пожилой дом. 

C - На этой территории выпас собак запрещается. 

D - В свой День рождения я получил неожиданный сюрприз. 

E - В 19 веке собиратели активно записывали фольклор. 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 04 

Укажите строку (строки), в которой (-ых) все слова являются 

однокоренными:  

A - поле, половина, прополоть 

B - заря, зорька, озорничать 

C - водитель, вождение, водопровод 

D - фонтан, телефон, фоновый 

E - подводник, водоросли, водонепроницаемый 

Правильный ответ - C, E 

 



Задание 05 

Укажите верную характеристику морфологических признаков 

выделенного слова в предложении: 

Там о заре прихлынут волны / На брег песчаный и пустой… (А.С. Пушкин)  

A - Имя существительное 1 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

B - Имя существительное 2 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

C - Имя существительное 1 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

D - Имя существительное 2 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

Правильный ответ - D 

Задание 06 

Ниже загаданы слова, которые являются исторически родственными. Отгадав 

одно слово, можно восстановить и остальные. 

1. Название одного из пяти пальцев. Это прилагательное, состоящее из 7 

букв, с окончанием - ий. 

2. Название центрального органа кровообращения у человека и животного. 

Это существительное среднего рода, состоящее из 6 букв. 

3. Название дня недели. Это существительное женского рода, состоящее из 5 

букв. 

4. В этом слове переставлены буквы. Попробуй найти свое место для каждой 

буквы. Получится существительное женского рода из 8 букв, которое 

обозначает особое место в пространстве и времени. Переставив буквы, 

отгадаешь слово: А-Е-Д-Н-Р-Е-С-И. 

Отгадайте и впишите в поле для ответа зашифрованное под 

номером 4 слово.  

Правильный ответ - середина 

Задание 07 

Учитывая значение, найдите «лишнее» слово в ряду, укажите его:  

A - великолепный 



B - отличный 

C - бесподобный 

D - энергичный 

E - обворожительный 

Правильный ответ - D 

Задание 08 

В русском языке устойчивые обороты речи принято называть 

фразеологизмами. В приведенных ниже фразеологизмах пропущено одно и 

то же существительное. 

Впишите его в поле для ответа в форме именительного падежа 

единственного числа. 

У него ____________пошла кругом (он растерялся) 

Окунуться в дело с ____________ (отдаться делу полностью) 

Ему за это _______намылят (его накажут)  

Правильный ответ - голова 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка: 

В предложении «Моя младшая сестра задорно, без устали, словно 

цирковая обезьянка, все время крутит сальто» автор использует 

________________, чтобы очень наглядно изобразить описываемую картину, 

выделить важный признак.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

 

 



Задание 10 

Дана словарная статья из Толкового словаря русского языка под редакцией 

С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой. 

Анало́гия, -и, ж. (книжн.). Сходство в каком-н. отношении между 

явлениями, предметами, понятиями. Заключить по аналогии. Провести 

аналогию между чем-н. 

Словарная статья состоит из нескольких частей, названия которых даны 

ниже. 

Установите последовательность расположения частей словарной статьи, 

опираясь на приведенный пример. 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

A - заглавное слово 

B - грамматическая характеристика слова 

C - стилистическая помета 

D - дефиниция (словарное определение) 

E - иллюстрации 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

  


